VERBALE DI ACCORDO
In data 18 maggio 2007, si sono incontrate la AirOne S.p.A. e le Organizzazioni Sindacali FILT-CGIL, FIT-CISL C.V. e UILTRASPORTI, unitamente alle R.S.A., per il rinnovo del Contratto Collettivo Aziendale di Lavoro del Personale Navigante di Cabina della Compagnia Aerea AirOne S.p.A..

Premesso che

Il Contratto Collettivo Aziendale di Lavoro è scaduto il 31 maggio 2005, la trattativa si è protratta a lungo nella ricerca di una compatibilità delle esigenze espresse dalle parti. 

Lo scenario competitivo, caratterizzato da una forte concorrenzialità, determina la primaria necessità di dar vita ad un impianto contrattuale maggiormente flessibile che consenta di rispondere in tempo reale alle esigenze del mercato.
Al riguardo, le parti ritengono determinante per la tenuta dell’azienda sul mercato e per permettere alla stessa di cogliere eventuali opportunità di sviluppo il superamento dell’attuale fase conflittuale, attraverso la presente intesa valida per il rinnovo del Contratto Collettivo Aziendale di Lavoro del Personale Navigante di Cabina della Compagnia Aerea AirOne S.p.A..

Le innovazioni contenute nella presente intesa integrano in chiave modificativa il contenuto del CCAL precedente con riferimento alla normativa di impiego ed alla parte economica. Per quanto riguarda la normativa generale allegata, già concordata nelle linee generali, la stessa troverà compiuta e puntuale definizione in sede di stesura contrattuale.
Le parti concordano sul valore rappresentato dalle stabilizzazioni dei rapporti di lavoro e si impegnano ad effettuare un numero di trasformazioni a tempo indeterminato tale da garantire il rispetto dalla percentuale del 35%, come previsto dall’art. 3. Al riguardo l’Azienda si impegna sin d’ora alla trasformazione in contratti a tempo indeterminato dei contratti a tempo determinato relativi alle risorse con prima data di assunzione 2002 e 2003. In particolare: 40 unità entro il mese di giugno 2007 e 58 unità entro il mese di marzo 2008.
Le parti hanno convenuto quanto segue

Parte normativa
Composizione Equipaggio

A decorrere dal 1° luglio 2007 la prima parte dell’art. 7 (Composizione Equipaggio) è cosi modificata:

“In considerazione dei carichi di lavoro strettamente collegati alle attuali tipologie di servizi erogati, le Parti concordano che la composizione dell’equipaggio venga così definita:

PER VOLI DI LINEA.

1 AVR e 3 AA.VV a bordo dei B737/300-400-800; A320 family
1 AVR  e 2 AA.VVa bordo dei B737/200-230;

Nella sola fase operativa l’equipaggio garantirà l’effettuazione del volo, anche dalle basi di armamento, con una composizione equipaggio con un AV. o AVR in meno esclusivamente per motivi riconducibili a:

a) Indisponibilità improvvisa di un AV o dell'AVR;

b) Cause di forza maggiore che impediscono l’arrivo al campo del membro di equipaggio programmato, tali da non consentire la sostituzione dell'AV o dell'AVR in tempo utile per evitare penalizzazioni al volo.

Impiego
A decorrere dal 1° luglio 2007, in deroga all’articolo 8 (Orario Di Lavoro - Tempo Di Servizio - Tempo Di Volo), punto 2, secondo capoverso, le parti concordano che, a titolo sperimentale, per la durata minima di un anno dalla data di sottoscrizione del presente accordo, il limite, attualmente previsto per le ore 24,00, superato il quale non è possibile prevedere alcun impiego per il giorno successivo, sarà posticipato alle ore 2,00 nei mesi di agosto e dicembre e limitatamente ai voli charter. In tale quadro, l’Azienda si impegna a favorire la maggiore perequazione possibile nell’utilizzo delle risorse interessate.
Alla scadenza del periodo di sperimentazione, le parti si incontreranno per verificare i risultati della deroga e per disporre l’eventuale modifica definitiva al CCAL. 

Tratte

A decorrere dal 1° luglio 2007, l’articolo 8 (Orario Di Lavoro - Tempo Di Servizio - Tempo Di Volo), lettera A), TRATTE, viene così modificato:

“Massimo 4 continuative nella giornata calendariale. E’ facoltà dell’azienda programmare o impiegare, anche con il servizio di riserva, per un massimo di due volte al mese, 5 tratte nella turnazione mensile con un intervallo di almeno 6 giorni. In tal caso, successivamente al turno che prevede le 5 tratte, verrà programmato/assegnato un riposo mensile o in alternativa un turno di due tratte nazionali.”
Riposi mensili
A decorrere dal 1° luglio 2007 il punto c) dell’articolo 9 (Riposo Fisiologico, Riposo, Festività) è cosi modificato:

“c) Il riposo mensile prevede in programmazione la fine del servizio precedente al riposo stesso entro le ore 23,00. Parimenti l’inizio del servizio successivo al riposo non potrà aver luogo prima delle ore 06,00”.
Commissione Impiego

Le parti convengono di istituire la “Commissione Impiego”, che assorbe la “Commissione Turni” attualmente vigente, con la medesima composizione di quest’ultima, della quale mantiene altresì prerogative e attribuzioni. La Commissione Impiego si pone l’obiettivo, con riferimento al paragrafo “riposi mensili” di cui sopra e, più in generale, alle tematiche relative all’impiego, di perequare l’attività dei lavoratori della categoria.

La Commissione Impiego si riunirà con cadenza mensile.
Eventi Operativi

In occasione di eventi quali la Variazione turno e volo ad equipaggio ridotto si concorda che, al raggiungimento del 10° evento individuale, l’interessato ha diritto all’erogazione di un riposo aggiuntivo che può essere goduto o retribuito a scelta dell’azienda.

Ferie

A decorrere dal 1° luglio 2007 lo schema ferie previste dell’articolo 11 viene così modificato:
	Anzianità aziendale
	Numero giorni ferie annuali

	0 – 6 anni
	30
	

	6 -10 anni
	33
	(tale diritto si matura dopo il compimento del 6° anno di anzianità aziendale continuativa ed effettiva)

	Oltre 10 anni
	36
	(tale diritto si matura dopo il compimento del 10° anno di anzianità aziendale continuativa ed effettiva)


Inquadramento
A decorrere dal 1° luglio 2007, le qualifiche e categorie del personale di cabina, previste e disciplinate dall’art. 5, saranno sostituite dalle seguenti:

Assistente di Volo Responsabile di Cabina Senior (AVRS)
Assistente di Volo Responsabile di Cabina (AVR)
Assistente di Volo Senior (AVS)
Assistente di Volo di Prima (AV1)

Assistente di Volo di Seconda (AV2)

Assistente di Volo di Terza (AV3)

Con la medesima decorrenza, l’art. 6 sarà sostituito dal seguente:

ART. 6 – PASSAGGI DI CATEGORIA E QUALIFICA
1) Il passaggio da “Assistente di Volo di Terza” (AV3) ad “Assistente di Volo di Seconda” (AV2) avviene dopo la  maturazione di complessivi 36 mesi di effettivo servizio, mediante uno o più contratti di lavoro.

2) Il passaggio da “Assistente di Volo di Seconda” (AV2) ad “Assistente di Volo di Prima” (AV1) avviene automaticamente dopo la  maturazione di complessivi 60 mesi di effettivo servizio, mediante uno o più contratti di lavoro.

3) Il passaggio da “Assistente di Volo di Prima” (AV1) ad “Assistente di Volo Senior” (AVS) avviene dopo la  maturazione di complessivi 84 mesi di effettivo servizio, mediante uno o più contratti di lavoro.

4) (stesso testo dell’ex punto 3 del CCAL)
5) Il passaggio da Assistente di Volo Responsabile di Cabina (AVR) ad Assistente di Volo Responsabile di Cabina Senior (AVRS) avviene automaticamente trascorsi 6 anni dalla data di passaggio ad Assistente di Volo Responsabile di Cabina.
DISCIPLINA TRANSITORIA
I dipendenti che, alla data del 1° luglio 2007, siano inquadrati nella categoria “Assistente di Volo Junior”, saranno inquadrati nella categoria “Assistente di Volo di Seconda” (AV2); i dipendenti che, alla stessa data, siano inquadrati nella categoria “Assistente di Volo”, saranno inquadrati nella categoria “Assistente di Volo di Prima  ” (AV1).
I lavoratori già in precedenza impiegati come Assistenti di Volo presso la Compagnia con qualsiasi tipologia di contratto, qualora nuovamente impiegati, saranno inquadrati, alla stipula del contratto di lavoro, al livello AV2, anche qualora abbiano maturato un’anzianità aziendale complessiva inferiore ai 36 mesi.
I dipendenti con qualifica “Assistente di Volo Responsabile di Cabina” che, alla data del 1° luglio 2007, abbiano maturato un’anzianità pari o superiore a 6 anni nella predetta qualifica, sarà riconosciuta la categoria di “Assistente di Volo Responsabile di Cabina Senior” con effetto immediato.
Indennità di presenza giornaliera
A partire dal 1° luglio 2007 verrà erogato, per ogni giorno di presenza mensile, ivi incluso il servizio di riserva, addestramento e formazione, un importo come da tabella seguente:
	Qualifica / Categoria
	Indennità Presenza Giornaliera (IPG)

	AVRS
	6,00

	AVR
	5,00

	AVS 
	4,00

	AV1 
	3,00

	AV2 
	2,00


Compensazione integrativa operativa
Al personale in forza con contratto a tempo indeterminato alla data di sottoscrizione del presente accordo, verrà corrisposto un importo lordo forfetario a compensazione del periodo 1° giugno 2005 – 31 maggio 2007, con riferimento alle qualifiche e categorie previgenti all’epoca, nelle seguenti misure:

AVR: € 1.500
AVS: € 1.200
AV: € 900
AVJ: € 800
Il suddetto importo: 

· è differenziabile in relazione alle eventuali differenti qualifiche ricoperte nel periodo di riferimento;

· è suddivisibile in quote mensili in relazione alla durata effettiva del rapporto di lavoro nel periodo di riferimento;

· è stato quantificato considerando in esso anche i riflessi sugli istituti di retribuzione diretta, indiretta e/o differita, di origine legale e/o contrattuale, ivi compreso il t.f.r., ed è quindi comprensivo degli stessi;

· verrà erogato in due rate di eguale misura unitamente alle retribuzioni dei mesi di giugno e dicembre 2007, ovvero, in caso di cessazione del rapporto di lavoro in data antecedente la scadenza di una o più rate, all’atto della liquidazione delle competenze.
Previdenza integrativa 
Le parti convengono sull’opportunità che, nel rispetto delle vigenti disposizioni di legge in materia di destinazione del t.f.r., ai lavoratori a tempo determinato sia consentito di destinare gli importi previsti al Fondo di previdenza complementare “Fondav”.

Le parti condividono altresì la necessità di affrontare entro il mese di dicembre 2007 la tematica della previdenza integrativa per i lavoratori con contratto a tempo determinato.
Decorrenza e durata 
Il presente rinnovo del Contratto Collettivo Aziendale di Lavoro del Personale Navigante di Cabina della Compagnia Aerea AirOne S.p.A.., ha decorrenza dal 1° giugno 2005 e scadenza al 31 maggio 2009. Esso continuerà a dispiegare i propri effetti, per la parte normativa, sino al rinnovo dello stesso.
Con la sottoscrizione del presente accordo, le parti si danno atto di aver rinnovato il CCAL, relativamente al primo biennio economico, in ottemperanza alle previsioni dell’Accordo Interconfederale 23 luglio 1993, di cui recepisce lo spirito, secondo i riferimenti incrementali del recupero del potere di acquisto del salario, come da tabella allegata.
Le parti si danno altresì atto di aver definito, col presente accordo, ogni e qualsiasi questione retributiva concernente il periodo antecedente il 1° luglio 2007. Nessun incremento retributivo distinto da quello contenuto negli istituti definiti nel presente accordo potrà pertanto trovare applicazione, atteso che, nell’equilibrio contrattuale complessivo, si è tenuto conto dei meccanismi di adeguamento dei livelli salariali.

Gli incrementi retributivi definiti con decorrenza successiva al 1° luglio 2007, hanno preso in considerazione un tasso di inflazione convenzionale pari al 2% per l’anno 2007 e 2% per l’anno 2008.
Letto, confermato e sottoscritto. 
AirOne S.p.A.

Filt-Cgil

Fit-Cisl C.V.

Uiltrasporti

NOTA A VERBALE DELLE OO.SS.

La presente ipotesi di rinnovo del Contratto Collettivo Aziendale di Lavoro del Personale Navigante di Cabina della Compagnia Aerea AirOne S.p.A.., viene sottoposta a referendum in categoria. Le Segreterie Nazionali si impegnano a sciogliere la riserva all’esito positivo del referendum stesso entro 30 giorni dalla data odierna.

Filt-Cgil



Fit-Cisl C.V.



Uiltrasporti
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